

女子遭车祸 护士施援手

“阿姨，您恢复得咋样了？”3月30日中午，阜阳市阜南县人民医院病房里来了位年轻的女子。听到女子的问候，病床上的付敏睁开了眼睛，紧紧握住对方的手，连声道谢。来访者名叫张秀，此前和付敏素不相识。几天前夜晚的一次偶遇，让两人的人生产生了交集。

今年31岁的张秀是阜南县中医院急诊科护士。3月26日20时许，张秀和丈夫冒雨开车回老家，行驶到阜南县公桥乡三合村周寨路段村道上时，远远看见路中间围着一群人，一辆轿车在路边停着。张秀意识到可能出车祸了，赶紧下车跑向出事点，只见一名中年妇女手捂着头倒在地上，围观群众都束手无策。

张秀挤进人群，对伤者进行紧急施救。“阿姨，您听得到吗，受伤了吗？”“我的头被车撞了一个大包，疼得很。”伤者回答。

“有没有胸闷、气急，哪里疼？我是护士，可以帮助您。”张秀一边通过询问判断伤者神志是否正常，一边以专业而娴熟的动作，快速完成了一系列的伤情检验。她解开伤者的衣领扣子，使她呼吸畅通，并不停地嘱咐她：“阿姨您别动，保持这个姿势，防止颈椎、腰椎骨折。”

经初步检查，张秀发现伤者神志清醒，但是头部、手部受伤较严重。此前，路人已拨打了120急救电话。救护车到来之前，张秀一直守在伤者身旁。大约20分钟后，救护车赶到现场，她又帮着医护人员把伤者抬上车，并做了必要交代。此时，张秀才发现自己浑身已被雨水浸湿。“护士，你真棒！如果没有你，说不定问题就严重了。”围观群众纷纷向张秀竖起大拇指。随后，张秀和丈夫回到老家，没有向任何人提起救人一事。

没想到，张秀救人的一幕恰巧被路人拍下，发到网

上并迅速传播，感动了众多网友，张秀作为当事人却并不知情。“我3月28日晚上才从朋友圈看到这条消息。”张秀说，“相信任何医护人员遇到这种情况都会施救。”对于张秀雨夜救人的事，她的同事们一点也不感到意外。阜南县中医院急诊科护士长张雪梅说，张秀向来工作认真、视病人如亲人，深得患者称赞。

事后，张秀了解到，伤者名叫付敏，是公桥乡三合村人。当天晚上下着大雨，能见度较低，一辆轿车撞上了走在路上的付敏。付敏住院期间，张秀连续三次到医院探望她，鼓励她保持良好心态，积极配合治疗。经过治疗，目前付敏伤情基本稳定，生命体征平稳。（任刚 张文涛 田釜生）

粗心乘客落下看病钱 好心“的哥”完璧归赵

本报讯 3月31日上午10时，蚌埠交投集团出租车公司驾驶员李玉魁将乘客遗落在车上的一个钱包送到了公司。辗转联系上失主后，才知道里面装的是用来看病钱的。

当天上午8时许，李玉魁驾驶出租车载有一个乘客，回头招呼乘客时，他发现副驾驶座位的夹缝中有一个男士钱包。打开一看，里面装着厚厚一沓现金和几张证件。李玉魁赶紧把包收好，将乘客送到目的地后就赶回了公司。

到公司后，工作人员经过清点，发现包里有6000元现金以及身份证、医保卡、银行卡、医院就诊卡等证件。经李玉魁仔细回忆，认为最有可能丢包的是一位去蚌埠医学院第一附属医院的乘客，可他根本没注意这名乘客的长相。“钱包里的身份证、医保卡都是同一人的。”工作人员查看证件后，建议报警寻找失主。

一小时后，民警根据证件信息联系上了失主刘先生。“真没想到这么快就失而复得！”刘先生说自己当天带着母亲去医院看病，早晨上车前还确定钱包在身上，可直到挂号缴费时才发现钱包丢了。因为没有发票，也不记得出租车车牌号，他只能拨打了110报警，同时想方设法调取监控寻找线索，没想到就在这时候接到了民警打来的电话。

“太感谢这位拾金不昧的驾驶员了！”在蚌埠交投集团出租车公司，拿着失而复得的钱包，刘先生感激不已。“当时啥都没想，就想赶紧找到丢钱包的人，听说找到失主我就放心了。”李玉魁说。（熊文璐）

抗美援朝老兵讲述红色故事

4月3日，在马鞍山市当涂县石桥镇济南村，89岁的抗美援朝老兵唐绍东向留守儿童讲述红色故事。当日，当涂县民政局、县五彩社会工作服务中心联合石桥镇济南村开展“听红色故事 传红色基因”主题教育活动，鼓励孩子们传承红色基因、争做时代新人。 欧宗涛 张三五/摄



错把药丸当“糖豆” 误食险些酿大祸

本报讯 对家长来说，喂孩子吃药是件麻烦事，为此不少家长会把药品说成是“糖豆”。殊不知，这样做可能会误导孩子把其他药品也当成“糖豆”吃下。近日，亳州市中医院接诊了一位误食“糖豆”的儿童。

日前，亳州市中医院接到急救电话，称一名两岁儿童在8小时前误食了十余片复方地芬诺酯片。到医院时，这名儿童已经昏迷不醒，脸色苍白，而且呼之不应，瞳孔对光不敏感。经过诊断，患儿为复方地芬诺酯中毒。

亳州市中医院儿科医护人员紧急对其进行抢救，经过吸氧、建立静脉通道、补液、人工洗胃等治疗，患儿逐渐恢复意识，哭着喊“奶奶”，呼吸也逐渐平稳。

经过了解得知，孩子的爷爷常年腹泻，家中常备有复方地芬诺酯片。当天早上7点多，孩子误食了十余片复方地芬诺酯片，当时孩子说自己吃的是“糖豆”，家人并未在意。中午11点多，家人发现孩子吃的是药丸时，也没有重视。直到下午3点发现孩子昏睡不醒，呼吸异常，才连忙拨打了医院急救电话。

据亳州市中医院儿科主治医师转永红介绍，复方地芬诺酯是一种非特异性治疗腹泻的药物，用于急、慢性功能性腹泻及慢性肠炎，同时该药价格低廉且有甜味，很多家庭常备此药。两岁以下的儿童禁用此药，但儿童识别能力较差，易将此药当成“糖豆”误服，导致中毒。所以，家长要格外警惕，防止孩子误食此药。（刘远 唐长征）

外出踏青 要注意预防传染病

本报讯 春暖花开的4月，外出踏青是人们最爱的活动。专家提醒，4月是各类传染病高发季节，居民外出时应注意预防水痘、手足口病和流行性腮腺炎等。

据合肥市疾控中心专家介绍，手足口病是以手、足皮肤疱疹和口腔黏膜溃疡为主的传染病，病原主要为柯萨奇病毒、肠道病毒71型等肠道病毒，临床主要表现为口腔溃疡，同时手、足、臀部皮肤出现斑、丘疹，并转为疱疹。患者一般预后良好，仅有极少数病例会发展为重症。手足口病主要通过接触污染的手、毛巾、茶杯、玩具等感染，5岁以下儿童是主要感染对象。幼托机构等要加强晨检制度，加强教室、居室等环境空气流通，做好玩具、餐具、便器等消毒隔离。早发现、早隔离是控制本病疫情扩散最有效途径。孩子患病后，应居家隔离。

专家指出，流行性腮腺炎是一种主要通过飞沫传播的急性呼吸道传染病。大多数流行性腮腺炎患者起病较急，有发热、畏寒、头痛、咽痛等全身不适症状。患者一侧或双侧耳下腮腺肿大、疼痛，咀嚼时更痛。并发症有脑膜炎、心肌炎、卵巢炎或睾丸炎等。整个病程约7至12天，多发生于小学。为此，专家提醒，学校要落实晨检、因病缺勤病因追查与登记制度；加强开窗通风，避免群体活动，注重个人卫生。及时发现和严格隔离病人，规范治疗减少并发症；医学观察患者的密切接触者。尤其是配合做好入学入托查验接种证工作，及时补种含腮腺炎成分的疫苗。

与此同时，随着气温的逐渐回升，蚊虫的活动逐渐增加，合肥市疾控中心提醒，在户外游玩或劳动时，要做好个人防护，避免蚊虫叮咬，一旦有发热和血小板减少等症状应及时到正规医疗机构就医。（赵科伏 邱向峰 本报记者 蒋云帆）

扎根基层的“拼命三郎” ——记“中国好人”王启志

王启志(前)参加森林防火巡逻



“我要带着老年大学的同志们继续发挥余热，为推动乡村振兴出谋划策。”3月29日，正在马鞍山市含山县桐城镇长岗村村委会里忙碌的王启志说，“虽然我已退休了，但能为村里做点贡献就是我最大的快乐。”

今年64岁的王启志是长岗行政村村委会原主任，他几十年如一日，尽心竭力为群众干实事、办好事。在他患上结肠癌做手术后，还身揣外置排泄袋继续坚持工作。经过6次化疗并再次手术后，他仍然身在基层第一线，为乡亲们排忧解难，被誉为“拼命三郎”。

1997年，王启志全票当选村委会主任。2006年，新一轮机构改革，长岗村由小村变成7000多人的大村，作为“当家人”，他通过盘活集体资产，很快为村里偿还了70多万元的债务。

2011年春节后，凌家滩遗址启动保护和开发建设工作，上级下达了控违、征地拆迁和村民搬迁任务。村民要离开故土，感情上一时难以接受，搬迁工作难度很大。王启志迎难而上，不分白天黑夜，不厌其烦上门做群众思想工作。

长期疲劳，让他的身体每况愈下，经常感到腹部胀痛、浑身无力，吃不下饭。为了不影

响进度，他忍着疼痛，每天一大早去村卫生室输液，输完液又立马赶去征迁一线。

2011年5月8日，他痛得实在受不了了，被村干部送进医院，经检查是结肠癌。当年8月16日，做完手术身揣外置“排泄袋”的王启志，又悄悄回到了岗位上。“他一心惦记着凌家滩拆迁村民的生活。”在长岗村党总支书记金善会眼中，2006年村庄合并以来，王启志一直是他工作上的好搭档。在王启志住院期间，村里换届选举，他再次高票当选村委会主任。

王启志不会骑车，但村子里的大事小事、村民的愁事难事，他的心里都一清二楚，这都是他用双脚跑出来的。不抽群众一根烟、不喝群众一顿酒，这是他立下的“铁规”。扎根乡村无私奉献。王启志的付出也得到了上级的认可，2014年3月，王启志当选“中国好人”，荣获2013—2014年度马鞍山市十佳道德模范称号。

“现在村里的贫困户都成功脱贫了，村里也在进一步谋划乡村振兴。只要村里还需要我，我就要好好干，尽自己的力量把工作干好。”王启志如是说。（苏自山 文/图）

孙凤保

情系桑梓 垂范乡里

在安庆市宿松县九姑乡九姑村，只要一提起孙凤保，人们都会竖起大拇指。作为一名老党员，他数十年来情系桑梓，热心公益，曾被评为“安庆好人”“宿松好人”。

1964年，刚满18岁的孙凤保报名参军，前往空军某部服役，成为一名光荣的人民解放军战士，并加入了中国共产党。几年的军旅生涯培养了他吃苦耐劳、无私奉献的良好品质。因伤退役回到家乡后，他未向组织提过任何要求，自主择业，来到原九姑乡邮政所工作。短短4个月，他风里来雨里去，骑着一辆旧自行车跑遍了全区5个乡32个行政村，及时将报刊、信件送到乡亲们手中，深受大家称赞。后因组织需要，他毅然回到九姑村担任党支部副书记、民兵营长、治保主任等职，这一干就是34年。

作为一方“带头人”，孙凤保率先垂范，热心为民。在加固长江防洪堤坝时，他曾两个多月没睡过一个好觉，遇到险情总是冲在最前面。一个寒冬的深夜，正在抽水的排水泵被水草和淤泥堵塞，若不及时排除，就会影响第二天的工程进度。大家正在着急，只听“扑通”一声，孙凤保一头扎进漩涡里，险情得到及时排除。他却因此旧伤复发，疼痛难忍，十几天都直不起腰来。

作为民兵营长，孙凤保更是退伍不褪色，发扬军人的优良作风。上世纪70年代，原九姑区委了解到他军事素质过硬，就把全区37名民兵营长交给他训练。孙凤保按照“劳武结合”的原则，带领战士们白天参加劳动竞赛，晚上走队列、拼刺刀、练射击。不久，宿松县抽调民兵骨干参加花凉亭水库大坝工程建设，在此期间，人们总能看到他重活、累活、活活抢着干的身影。

2001年，年近花甲的孙凤保从村干部的位置上退了下来，但他仍坚持为乡亲们排忧解难办实事。村里的陈屋水库是一个可供3000亩良田灌溉的中型水库，由于涵管年久失修，突然坍塌，孙凤保主动找相关部门申请补助资金，还自掏腰包买来水泥、黄沙、涵管，请来泥瓦匠维修；2015年，村民孙百胜出资修建环组水泥路，可许多人家并不配合，孙凤保率先拆除自家院墙、挖除成片的

树木，并与大儿子一起参加义务劳动，村民们深受感动，纷纷支持配合；在美丽乡村建设中，孙凤保主动加入建设大军，动员全家人向村内公益事业捐款4000余元，为建设村篮球场募捐超万元；村里的一对叔侄因建房闹得不可开交，孙凤保邀请双方当事人及村里的长辈来到家中，动之以情、晓之以理，叔侄俩羞愧难当，各作让步，并向长辈们保证今后和睦相处；2013年，组里的山场突发山火，孙凤保和家人第一时间冲进火场，保住了集体的山场……

如今，孙凤保虽已年过七旬，但仍身体硬朗、手脚麻利。他常对儿孙们说：“人生在世就要活出个样子，活出价值。”孙凤保的老伴郑为英被评为视力三级残疾，但她从未申请过任何补助。每次和儿孙们通电话，郑为英总会这样叮嘱他们：“任何占便宜的事都不能做，能帮助别人的事一定要尽力去做。”在孙凤保与郑为英的言传身教下，他们的三个儿子都加入了中国共产党，大儿子在村里任党总支副书记，二儿子在公安系统任职，小儿子曾参军入伍戍守边疆，现已转业。“修身就是要以身作则，不给儿孙留骂名；齐家就是人人都要向善向好，不给先人丢脸。”孙凤保的这句家训，不仅塑造了良好的家风，也成为乡邻们家庭教育的“名言”。

（孙春旺 朱亚夫）



禁毒宣传进校园

4月6日，舒城县公安局张母桥派出所民警走进辖区张母桥中心学校开展禁毒宣传活动。活动现场，民警利用仿真毒品模型为学生讲解了毒品的种类、危害以及如何防毒、拒毒等，提高学生毒品危害的认识和自我保护能力。 王可海/摄